

信息周报

党政综合办公室编 2020年春夏学期第16期（总第39期） 2020年7月20日

- 1、船建学院党支部书记及委员党务专题培训班开班
- 2、船建学院召开2020年春季学期第五次党委会
- 3、中国工程院重大咨询研究项目“海洋装备发展战略研究”召开专家研讨会暨执笔人会议
- 4、“海洋强国目标下我国海洋人才发展战略研究”召开课题研讨会
- 5、学院完成本科生培养计划核对及修订工作
- 6、学院召开博士生致远荣誉计划工作会议
- 7、学院召开工程管理硕士（MEM）招生工作会议
- 8、学院启动2021年研究生招生夏令营线上复试工作
- 9、四川大学建筑与环境学院来我院调研交流
- 10、学院组织上海市政交通设计研究院走访活动

1、船建学院党支部书记及委员党务专题培训班开班

为巩固深化主题教育成果，切实提升学院师生党支部组织力和党务工作能力，强化党支部政治功能，船建学院于7月14日至17日举办党支部书记及委员党务专题培训班。本次培训班采用线下和线上相结合的方式开展，线下课程邀请了学校马克思主义学院李梁教授，结合“四史”教育学习体会，作“警惕历史虚无主义”的报告，并在支部书记例会上交流研讨。线上课程依托国家教育行政学院学习平台进行组织实施，精心挑选中央党校孙林老师的讲座“《中国共产党发展党员工作细则》解读”和北京市委党校元跃旗老师的讲座“新时代如何加强基层党组织建设”两门课程。通过此次专题培训和交流，各位党支部书记及委员对党支部工作的理解得到提升，更加深刻认识到落实全面从严治党的重要意义。

报送：党政综合办-刘怡丹

2、船建学院召开2020年春季学期第五次党委会

7月15日，船建学院召开2020年春季学期第五次党委会，校纪委委员、财务计划处处长王光艳列席会议，会议由院党委书记周薇主持。

会上通报了第二季度“学习强国”平台推广使用情况、党员发展情况，与会人员审议并通过了《船建学院中层管理人员选拔任用及考核工作实施办法（试行）》及《船建学院新闻宣传工作管理办法（试行）》。会上还审议了学生党员发展和转正事宜。

王光艳介绍了校纪委委员联系二级单位制度的背景和推进情况，同时结合工作实际，就二级单位财务管理基本规范要点进行解读。防微杜渐而禁于未然，财务部门要强化制度建设，坚守财务关口，做好基本规范；要夯实财务管理基础，做到事前防范，从源头上确保党风廉政建设的有效开展。

会议最后，周薇指出，全体党委委员要强化政治意识、责任意识和纪律意识，将党风廉政建设和财务管理规范要求有机结合，避免管理上的漏洞，切实推进全面从严治党落细落实。

报送：党政综合办-于淼

3、中国工程院重大咨询研究项目“海洋装备发展战略研究” 召开专家研讨会暨执笔人会议

2020年7月14日，中国工程院重大咨询研究项目“海洋装备发展战略研究”召开专家研讨会暨执笔人会议。会议以线上线下相结合的方式进行，原工信部装备司张相木司长、上海交通大学原副校长盛焕焯、国务院参室特约研究员/国家战略研究院浦再明院长、上海渔业机械仪器研究所徐皓所长、上海社会科学院应用经济研究所李湛所长参加会议。

会上，项目7个子课题组分别对2020年第二季度课题研究工作进展、调研情况、院士建议初稿等阶段性成果及下一步工作计划等内容进行了汇报。与会专家对各课题组的整体工作进展和阶段成果给予

肯定，并围绕各组具体的研究内容及后续研究方向进行研讨，提出了很多具体的建设性建议。

与会专家建议项目组要厘清海洋装备的内涵界定和分类，分析重点领域海洋装备发展现状和卡脖子问题，对接海洋强国战略需求，服务国家“十四五”规划、面向“2035”，提出我国海洋装备发展的战略目标、战略路径、战略措施和战略重点，为项目组指明了下一步的研究方向和工作思路。

报送人：海洋装备战略研究院-张海霞

4、“海洋强国目标下我国海洋人才发展战略研究”召开课题研讨会

2020年7月15日，《海洋强国目标下我国海洋人才发展战略研究》课题组以线上线下结合的方式，召开了课题研讨会。会议对课题前阶段的研究进展和下一步目标、院士建议方向等进行了充分的讨论。

会议邀请了来自海洋强国建设多个重点领域的专家：国家战略研究院张文诗副司令、海军指挥学院闫伟峰老师、上海市教卫工作党委二级调研员程灵芝、外高桥造船有限公司人力资源部邵丹部长、中船重工708所人力资源部朱文华主任、中国劳动和社会保障科学研究院的陈玉杰副研究员、哈工大海洋文化馆李宏馆长、上海交大船建学院夏丽娟副院长、上海交通大学出版社杨帆主任等。专家们结合实际工作经验，分析了海军军事人才的需求和培育状况，研讨当前我国对智

库人才、尤其是科技智库人才的需求和人才特征，并从需求和政策两方面对高技术人才建设、海洋科普人才、公民海洋意识建设人才提出重要建议。

报送人：海洋装备战略研究院-张海霞

5、学院完成本科生培养计划核对及修订工作

近日，学院对本科 5 个专业各年级培养计划进行核对及修订工作。此次培养计划新增了 2020 级船舶与海洋工程-数学与应用数学专业双学位培养方案，该方案已经过 3 个月的反复修改和打磨，现已定稿。

学院根据各年级各专业的最新方案对培养计划进行核对和调整，并与学校教务处逐条确认信息细节，确保学生能准确对照系统信息做好选课和修业安排。

报送人：本科生教务办-曹轶

6、学院召开博士生致远荣誉计划工作会议

7月10日中午，船建学院博士生致远荣誉计划分委员会召开2020年春季学期工作会议，会议讨论了新增致远荣誉博士生导师相关事宜。会上就致远荣誉博士生导师队伍规模、选拔条件和选拔程序，各学科新增致远荣誉博士生导师申请情况，已有致远荣誉计划博士生导师培养学生情况等内容进行了交流讨论。会后确定了本次拟新增的致远荣誉博士生校内导师和校外导师名单，后续将继续完成上报研究生院等

程序。

报送：研究生教务办-李鹏萍

7、学院召开工程管理硕士（MEM）招生工作会议

7月14日下午，船建学院召开工程管理硕士（MEM）招生工作会议，讨论2021年工程管理硕士招生工作计划，学院研究生教学副院长、工程管理硕士工作负责人、各系研究生教学副系主任以及研究生教务办参加会议。学院自2020年起开始招收工程管理硕士，会上就MEM招生工作的总体现状、学院前期招生宣传的情况和学院MEM招生工作亟需解决的问题等进行了充分的讨论。经过本次的讨论，计划在下一阶段进行MEM招生简章制定发布、MEM重点企业宣讲和MEM优秀生源选拔等工作，为学院2021年MEM招生工作打下良好基础。

报送：研究生教务办-李鹏萍

8、学院启动2021年研究生招生夏令营线上复试工作

7月13日晚上，力学系举办2021年研究生招生夏令营开营仪式暨师生交流会，学院四个学科为期两周的2021年研究生招生夏令营线上复试工作正式启动。前期，经过一个月时间的紧张筹备，完成了夏令营考生报名、招生宣讲、考生入营资格选拔、复试命题、复试专家遴选、复试工作人员培训、考生网络设备测试等工作，确保学院2021年研究生招生夏令营的330名考生顺利进行线上复试，充分全面了解

学院。

报送：研究生教务办-李鹏萍

9、四川大学建筑与环境学院来我院调研交流

7月14日上午，四川大学建筑与环境学院副院长兰中仁一行6人来我院调研交流。四川大学建筑与环境学院副院长兰中仁，院长助理张炜，土木系党支部书记、结构教研室主任阎慧群，土木系副教授董娜，图书分馆老师陈方燕，土木系教务老师陈浩，以及船建学院党委副书记宋续明，院长助理、土木系教授杨健，本科生教务办主任袁敏，土木系副系主任、教授程斌，土木系副教授宋晓冰、何军，思政教师史舒婧共同出席。

首先，兰中仁一行参观了结构试验大厅与我校120周年校庆专题展示馆，了解了土木工程系结构方向的基础实验设施与上海交通大学的历史沿革。接下来，双方就本科人才培养特色、土木工程专业培养方案、教务学籍管理经验等工作展开交流。宋续明代表学院对四川大学建筑与环境学院的来访表示热烈欢迎，并向与会人员介绍了学院整体情况。杨健介绍了我院土木专业的学科特色和国际化发展情况，程斌、宋晓冰、何军分别就土木专业本科人才培养方案、结构设计竞赛的办赛备赛经验和人才培养中的心得感受进行了分享交流。兰中仁对我院的热情接待表示诚挚感谢，并介绍了四川大学建筑与环境学院总体情况、土木专业特色以及本科人才培养模式等内容，重点探讨了土木学科本科人才培养过程中产生的痛点与难点。

此次调研座谈增进了双方对于土木工程专业本科人才培养工作的学习与交流，持续探索了土木工程专业学生成长成才的路径，对于相互借鉴工作经验、提升高校育人实效具有重要价值。

报送：学工办-张奕民

10、学院组织上海市政交通设计研究院走访活动

7月10日，船建学院学工办、交通航运党支部等共同组织了上海市政交通设计研究院的线上、线下双走访共建交流活动，帮助船建学子进一步了解相关行业行情、做好实习规划、掌握求职经验技巧。船建学院交通航运党支部书记倪安宁、学工办副主任江俊达、校友事务联系人魏燕、学工办思政教师梁晴雪参与活动，上海市政交通设计研究院党总支书记、1992届工程力学系校友宋华茂，上海城市建筑设计研究院副总工程师、1996届土木系校友龚涛，上海市政工程设计研究总院组织人事部主管倪男德参与座谈，“船·梦暑期企业走访实践团”和“交通+扶贫新模式实践团”全体成员通过线上线下相结合的形式共同参与交流活动。

学院师生首先参观了市政交通设计研究院。而后，宋华茂学长介绍了设计院研究院的工作内容，疫情形势下就业面临的形势与压力，并提出交大学子要提前做好准备以应对在求职过程中面对的困难，全面详细地把就业全周期涉及到的问题向大家进行了说明。龚涛学长等也与同学们分享了各自对行业以及求职的经验和看法，并表示了对交大学子寄予的深切期望，希望同学们逐渐成长为行业内部的中坚力量。

同学们也就各自关心的问题向各位学长和专家们积极地提问并进行了深入的交流。座谈会结束后，船建学院向宋华茂学长颁发了“学生职业发展导师”证书；市政交通设计院的各位领导与船建学院的教师一同向船建学院本科毕业生班级理事颁授了“船建学院 2020 届毕业生班级理事”聘书。

此次活动调动校友力量，旨在为船建学子的就业方面提供帮助，经过校友所在企业的走访和座谈，同学们充分认识到了专业相关工作的求职路径并掌握了如何制作简历等求职技巧，助力学生就业实习。

报送：学工办-张奕民